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Foaie  duminicală  a parohiei “Învierea Domnului ”, cartierul Dacia, Iaşi                    

 

 
 

Încă din primii ani ai veacului al XVII-lea, se cunosc cu numele 

mai mulţi vlădici ortodocşi în Banat, avându-şi scaunul în Timişoara, 

între ei a strălucit, prin viaţa şi lucrarea lui duhovnicească, Sfântul 

Ierarh Iosif supranumit „cel Nou”. Ştirile despre acest sfânt ierarh 

sunt foarte sărace. Unii spun că s-ar trage dintr-o familie de „vlahi” 

din părţile Dalmaţiei, alţii dimpotrivă, îl consideră un localnic. De 

tânăr s-a închinoviat în mănăstirea Pantocrator din Muntele Athos, 

fiind călugărit sub numele Iosif, în locul celui de Iacob, primit prin 

Taina Sfântului Botez, îndeplineşte, cu aleasă râvnă, mai multe 

ascultări ‒ între care şi cea de preot slujitor ‒ în câteva mănăstiri 

atonite. În 1650, cu binecuvântarea patriarhului din Constantinopol, 

deşi foarte înaintat în vârstă, a fost rânduit mitropolit al Timişoarei. 

Presupunem că a fost hirotonit arhiereu de către patriarhul sârb de la  

Ipek, care, pe atunci, purta grija duhovnicească a credincioşilor ortodocşi din teritoriile 

aparţinătoare Iugoslaviei de azi şi din Banat, ocupate atunci de turci. A păstorit la Timişoara 

numai trei ani, deci până în 1653, timp în care a pus rânduială în viaţa bisericească, a hirotonit 

preoţi, a întărit în Ortodoxie pe credincioşii bănăţeni. 

Vârsta înaintată l-a făcut să se retragă din scaun şi să se aşeze la mănăstirea Partoş, ridicată 

prin secolul al XV-lea, situată în apropierea graniţei româno-iugoslave de azi, pe valea Bârzavei.  

A îndrumat şi aici duhovniceşte pe cei care-l cercetau, săvârşind slujbe tămăduitoare de boli 

trupeşti pentru cei aflaţi în suferinţă. Se spune că încă înainte de mutarea sa la cele veşnice, 

Dumnezeu l-a învrednicit de darul cel mai presus de fire al minunilor. La Partoş a mai trăit încă 

trei ani, până în 1656, când Domnul l-a chemat la Sine, aşezându-l în ceata aleşilor Săi.  

Despre sfârşitul său avem câteva ştiri. Astfel, piatra sa de mormânt, aflată la mănăstirea 

Partoş, a fost citită în secolul trecut, având următorul cuprins: „Prea Sfinţitul Iosif cel Nou, fost 

mitropolit al Timişoarei”. O ştire ceva mai bogată ne oferă o însemnare pe un Minei slavon, 

Sf. Ier. Iosif  cel  Nou 

de  la  Partoș, icoană 


